

Αθήνα, 17-3-97

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης δέχθηκε σήμερα στις 14.30, στο Μέγαρο Μαξίμου, σαράντα δημοσιογράφους από δώδεκα χώρες από τρεις ηπείρους, ελληνικής καταγωγής, τους οποίους φιλοξενεί στη χώρα μας από 17 έως 23 Μαρτίου το Υπουργείο Τύπου και Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης.

Ο Πρωθυπουργός απευθυνόμενος προς τους δημοσιογράφους, είπε τα εξής:

«Εκφράζω την ιδιαίτερη χαρά μου γι' αυτή τη συνάντηση και τη γνωριμία, η οποία θα προκύψει από αυτή την επαφή και τη στενή σχέση, την οποία θα έχουμε στο μέλλον.

Η Ελλάδα έχει ανάγκη από πρέσβεις σε ολόκληρο τον κόσμο, έχει ανάγκη από ανθρώπους οι οποίοι μεταφέρουν τις δικές μας απόψεις, τις δικές μας προτάσεις. Έχει ανάγκη γιατί βρίσκεται σε ένα σημείο του κόσμου, όπου είναι σε εξέλιξη κρίσεις. Σε ένα σημείο του κόσμου, όπου υπάρχουν έντονες αντιπαραθέσεις και μεγάλη ρευστότητα.

Είναι λίγες οι περιοχές στον κόσμο, όπως εδώ, όπου υπάρχουν κρίσεις. Συγκεκριμένα, υπάρχει κρίση στην Αλβανία, η οποία εξελίσσεται. Υπήρχε κρίση στην πρώην Γιουγκοσλαβία, η οποία κάπως διευθετήθηκε. Υπάρχει μια οικονομική δυσπραγία και ρευστότητα στη Βουλγαρία και σε όλες τις χώρες της Βαλκανικής. Υπάρχει επίσης η αντίθεση με μια άλλη γειτονική χώρα, την Τουρκία. Και υπάρχει επίσης ένα πρόβλημα από παλιά, το οποίο ακόμα δεν έχει λυθεί: Το πρόβλημα της Κύπρου. Δηλαδή, δεν υπάρχει σημείο γύρω μας που να μην παρουσιάζει προβλήματα.

Και γι' αυτό ακριβώς είναι ανάγκη να ξέρετε κι εσείς ποια είναι η θέση μας και με ποιον τρόπο προσπαθούμε εμείς να αντιμετωπίσουμε τα πράγματα. Η σταθερή μας πορεία, η πυξίδα μας, είναι ότι θέλουμε με όλες τις χώρες οι οποίες μας περιβάλλουν, με όλες τις χώρες της Ευρώπης, μια στενή συνεργασία και φιλία. Θέλουμε ειρήνη και θέλουμε σταθερότητα στην περιοχή. Αυτό, ίσως, φαντάζει μερικές φορές στο εξωτερικό λίγο περίεργο, γιατί έχουν ακούσει για τις ελληνο-τουρκικές διαφορές (έτσι αποκαλούνται) και θεωρούν ότι ίσως και η Ελλάδα παίζει κάποιο ρόλο, σ' αυτό το θέμα, ο οποίος δεν είναι θετικός.

Θέλω, όμως, να σας διαβεβαιώσω ότι εμείς έχουμε κάθε συμφέρον και κάθε επιθυμία να υπάρχει μια πολύ καλή σχέση με την Τουρκία. Θέλουμε πολύ καλές σχέσεις με όλες τις βαλκανικές χώρες. Το «σιδηρούν παραπέτασμα», η διάκριση η οποία υπήρχε ανάμεσα στην Ανατολική Ευρώπη και στη Δυτική Ευρώπη, ήταν μια διάκριση, μια εξέλιξη, η οποία χτύπησε ιδιαίτερα την Ελλάδα. Διότι απέκοψε την Ελλάδα από αυτό που ήταν, για πάρα πολλά χρόνια, ο παραδοσιακός χώρος ανάπτυξής της: η Ανατολική Ευρώπη. Παραδοσιακός χώρος με τον οποίο είχε εμπόριο και συναλλαγές. Όπως και η σχέση αυτή η οποία υπάρχει με την Τουρκία, δεν μας επιτρέπει να αναπτύξουμε τις σχέσεις μας προς τις χώρες της Μέσης Ανατολής και της Ανατολής, όπου και εκεί επίσης έχουμε ένα πεδίο δράσης το οποίο είναι σημαντικό για μας.

Θέλουμε, λοιπόν, τη συνεργασία και θέλουμε την ειρήνη. Διότι μονάχα μέσα σε συνθήκες ειρήνης μπορεί η χώρα μας, πραγματικά, να αναπτυχθεί. Και βάση αυτής της συνεργασίας και της ειρήνης είναι η σταθερή σχέση η οποία εδράζεται στο Διεθνές Δίκαιο και στις Διεθνείς Συνθήκες.

Η Ελλάδα, όπως ξέρετε, είναι μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Και θέλουμε και στην Ευρωπαϊκή Ένωση να παίξουμε έναν πολύ θετικό ρόλο. Η ιδέα μας είναι ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση πρέπει να είναι μια ενότητα, όπου θα πρέπει όλα τα μέλη τα οποία

συμμετέχουν να έχουν τις ίδιες δυνατότητες ανάπτυξης και τις ίδιες ευκαιρίες. Γι' αυτό και εκείνο το οποίο προσπαθούμε είναι οι διαδικασίες ενοποίησης οι οποίες βρίσκονται σε εξέλιξη, να είναι διαδικασίες οι οποίες θα εξασφαλίζουν και σε μας, στη χώρα μας, τις δυνατότητες που έχουν και οι άλλες χώρες. Να υπάρχει δηλαδή μια ισότιμη συνεργασία όλων.

Στη συζήτηση η οποία διεξάγεται για την αναμόρφωση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στο πλαίσιο της Διακυβερνητικής Διάσκεψης, εμείς υποστηρίζουμε τη θέση ότι θα πρέπει να υπάρχει μια εξέλιξη η οποία, όσον αφορά τη σχέση της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τις τρίτες χώρες, να οδηγεί σε μια κοινή εξωτερική πολιτική και πολιτική άμυνας, να υπάρχει η εγγύηση των συνόρων, να υπάρχει μια προστασία των συνόρων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Όσον αφορά το θεσμικό εκσυγχρονισμό της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εμείς υποστηρίζουμε ότι θα πρέπει να περιοριστεί το δημοκρατικό έλλειμμα και ότι οι κοινοί θεσμοί, όπως το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, να παίξουν έναν πιο σημαντικό ρόλο. Τέλος, να επεκταθούν οι πολιτικές της Ένωσης και σε άλλους τομείς, όπως είναι, για παράδειγμα, τα θέματα καταπολέμησης των ναρκωτικών και του οργανωμένου εγκλήματος, τα θέματα λαθρομεταναστών και τα θέματα προστασίας του περιβάλλοντος.

Έχουμε κάνει, τον τελευταίο καιρό, σημαντικά βήματα για να μπορέσουμε να παίξουμε έναν πιο καθοριστικό ρόλο στις εξελίξεις στην περιοχή και στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Όπως ίσως γνωρίζετε, τα οικονομικά μεγέθη έχουν βελτιωθεί κατά πολύ. Ο πληθωρισμός είναι ο χαμηλότερος που γνώρισε η Ελλάδα από την πετρελαϊκή κρίση του 1973 και τα ελλείμματα του δημόσιου τομέα έχουν μειωθεί δραστικά. Ελπίζουμε ότι μέσα στα επόμενα χρόνια θα μπορέσουμε να πραγματοποιήσουμε τους στόχους τους οποίους έχει θέσει η Συνθήκη του Μάαστριχτ και να συμμετάσχουμε στην Οικονομική και Νομισματική Ένωση (ΟΝΕ).

Θα διαβάσατε ήδη και θα ακούσατε ότι τους τελευταίους μήνες υπήρχαν εδώ στην Ελλάδα και υπάρχουν και σήμερα κοινωνικές αντιπαραθέσεις γύρω από θέματα κοινωνικής και οικονομικής πολιτικής. Η Ελλάδα είναι μια χώρα η οποία έχει ν' αντιμετωπίσει ταυτόχρονα δύο προβλήματα:

- Το πρώτο συνίσταται στο θέμα της προσαρμογής της στα σύγχρονα δεδομένα. Από μια χώρα η οποία ήταν αγροτική και με όχι ανεπτυγμένες δομές όσον αφορά τις υπηρεσίες, τη βιομηχανία και την εν γένει λειτουργία της κοινωνίας, η Ελλάδα καλείται να προσαρμοστεί σ' ένα σύγχρονο κόσμο. Μια χώρα που δεν ήταν αρκετά ανεπτυγμένη πρέπει να φθάσει στο επίπεδο των ανεπτυγμένων χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
- Το δεύτερο πρόβλημα είναι ότι πρέπει ταυτόχρονα να αντιμετωπίσουμε τον παγκόσμιο ανταγωνισμό, την παγκοσμιοποίηση της οικονομίας, να ακολουθήσουμε τις εξελίξεις στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Δεν είναι, λοιπόν, δυνατόν αυτή την προσαρμογή να την πραγματοποιήσουμε χωρίς να υπάρχουν τριβές. Αλλά μέχρι σήμερα, παρ' όλες τις τριβές οι οποίες υπήρξαν, έχουμε βρει πάντοτε τις λύσεις. Η προσπάθειά μας είναι ο κοινωνικός διάλογος.

Και γι' αυτό νομίζουμε ότι τα επόμενα χρόνια θα μπορέσουμε να βρούμε τις λύσεις, ώστε να ακολουθήσουμε αυτή την πορεία της ισότιμης ένταξης στην Ευρωπαϊκή Ένωση και της αντιμετώπισης των προβλημάτων στην περιοχή χωρίς ιδιαίτερα προβλήματα.

Ο παριστάμενος Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης κ. Δημήτρης Ρέππας θα μεριμνήσει ώστε να ενημερωθείτε πλήρως και όλοι οι Υπουργοί είναι στη διάθεσή σας να σας δώσουν όλες τις πληροφορίες που χρειάζεστε. Είμαστε έτοιμοι

να σας βοηθήσουμε, προκειμένου να έχετε τα στοιχεία εκείνα, ώστε να πετύχουμε αυτό που είπαμε στην αρχή: να έχετε μια καλή πληροφόρηση για να δώσετε και την πραγματική εικόνα της χώρας.

Σας εύχομαι καλή διαμονή στην Ελλάδα».

Στη συνέχεια ο Πρωθυπουργός απάντησε σε ερωτήσεις δημοσιογράφων:

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: *Κύριε Πρόεδρε, την περασμένη φορά η Ελλάδα υπέβαλε αίτηση για τους Ολυμπιακούς και το αίτημά της αυτό απορρίφθηκε. Υπέβαλε το αίτημα τώρα εκ νέου και σας συγχαίρω διότι συμπεριληφθήκατε στις πέντε τελικές υποψηφιότητες. Τι άλλαξε τη φορά αυτή και έχετε την πεποίθηση ότι θα αναλάβετε τους Ολυμπιακούς Αγώνες του 2004;*

ΣΗΜΙΤΗΣ: Την προηγούμενη φορά, όταν υποβάλαμε αίτημα για τους Ολυμπιακούς Αγώνες του 1996, δεν είχαμε τις απαραίτητες εκείνες υποδομές που θα μας επέτρεπαν να αναλάβουμε τους Ολυμπιακούς Αγώνες και κατανοώ το ότι η Ολυμπιακή Επιτροπή αναρωτιόταν τότε εάν θα μπορούσαμε να είμαστε εγκαίρως έτοιμοι. Αλλά τώρα είμαστε σχεδόν έτοιμοι και δεν υπάρχει θέμα ως προς αυτό. Έχουμε ήδη έτοιμες αθλητικές εγκαταστάσεις και όλες εκείνες τις διευκολύνσεις που χρειάζονται, ώστε να πάρουμε τους Ολυμπιακούς. Μην ξεχνάτε, είμαστε η πρώτη χώρα που οργανώσαμε Ολυμπιακούς Αγώνες το 1896, και πιστεύουμε ότι τώρα ήρθε η στιγμή να διοργανώσουμε και πάλι Ολυμπιακούς Αγώνες στη χώρα μας.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: *Θα θέλαμε να μας πείτε για την κρίση στην Αλβανία, για την πολυεθνική στρατιωτική δύναμη στην Αλβανία και επίσης εάν η Ελλάδα θα δεχθεί πρόσφυγες.*

ΣΗΜΙΤΗΣ: Ο μόνος τρόπος επίλυσης της αλβανικής κρίσης είναι η πολιτική λύση. Πρέπει να υπάρχει κυβέρνηση κοινά αποδεκτή και που να λειτουργεί. Πρέπει επίσης να γίνουν εκλογές στην Αλβανία. Και μόνον όταν το κράτος θα λειτουργήσει, θα καταστεί δυνατή η επίλυση των οικονομικών και κοινωνικών προβλημάτων.

Εάν η Ευρωπαϊκή Ένωση αποφασίσει, σύμφωνα με τις διαδικασίες που ακολουθήθηκαν στο παρελθόν και σε ανάλογες περιπτώσεις, να στείλει μια δύναμη, αλλά όχι μια ειρηνευτική δύναμη, αλλά μια δύναμη που θα βοηθήσει την Αλβανική Κυβέρνηση προκειμένου να επικρατήσουν η τάξη και η ειρήνη, δηλαδή μια αστυνομική δύναμη, τότε η Ελλάδα θα συμμετάσχει σ' αυτή τη δύναμη. Πιστεύουμε ότι αυτό είναι απαραίτητο. Εκθέσαμε τη θέση μας αυτή στην τελευταία συνάντηση των Υπουργών Εξωτερικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης που έλαβε χώρα στην Ολλανδία και η θέση μας έγινε αποδεκτή. Μια επιτροπή της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα επισκεφθεί σήμερα την Αλβανία και θα αποφασισθεί εάν μια τέτοια δύναμη, μια μικρή δύναμη (μιλάμε για ολιγάριθμη δύναμη) είναι αναγκαία, και πότε. Και επίσης θα αποφασισθεί ποιο ρόλο θα πρέπει να παίζει αυτή η δύναμη.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: *Ως προς τις χώρες που θα συμμετάσχουν σ' αυτή τη δύναμη; Εάν η Τουρκία συμμετάσχει.....*

ΣΗΜΙΤΗΣ: Εναπόκειται στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στον ΟΑΣΕ να αποφασίσουν ποιες χώρες θα συμμετάσχουν σ' αυτή τη δύναμη. Κάθε χώρα που θέλει να συμμετάσχει, πρέπει να συμμετάσχει. Και όσον αφορά το θέμα των προσφύγων, ελπίζουμε ότι δεν θα υπάρξουν πρόσφυγες. Αλλά εάν υπάρξουν πρόσφυγες, δεν θα μπορέσουμε να

πούμε όχι. Όμως εμείς έχουμε λάβει όλα τα αναγκαία μέτρα, ώστε να μην υπάρξουν πρόσφυγες.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: *Κύριε Πρόεδρε, πιστεύετε ότι η κρίση στην Αλβανία θα εξαπλωθεί και σε άλλες βαλκανικές χώρες;*

ΣΗΜΙΤΗΣ: Ελπίζουμε ότι δεν θα εξαπλωθεί στην πρώην Γιουγκοσλαβία και στην Π.Γ.Δ.Μ. Και γι' αυτό ανέφερα προηγουμένως ότι πρέπει να υπάρχει πολιτική λύση. Διότι εάν υπάρξει κρίση επίσης στην πρώην Γιουγκοσλαβία και και στην Π.Γ.Δ.Μ., τότε τα πράγματα θα γίνει όλο και πιο δύσκολο να ελεγχθούν.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: *Γιατί έχετε τόση πεποίθηση ότι η κρίση στην Αλβανία δεν θα εξαπλωθεί;*

ΣΗΜΙΤΗΣ: Διότι πιστεύω ότι ούτε η αλβανική μειονότητα στο Κοσσυφοπέδιο, ούτε η αλβανική μειονότητα στην Π.Γ.Δ.Μ. έχουν οποιοδήποτε συμφέρον να υπάρξει κρίση στα δικά τους κράτη. Πιστεύω ότι θα συνεργασθούν ώστε να εξακολουθήσει να υφίσταται η ειρήνη σ' αυτές τις δύο χώρες.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: *Κύριε Πρόεδρε, τα τελευταία χρόνια, διαδοχικές ελληνικές κυβερνήσεις απέφυγαν οποιαδήποτε σύνδεση μεταξύ του προβλήματος της Κύπρου και των διαδικασιών ένταξης της στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Ανησυχείτε τώρα που εταίροι σας στην Ευρωπαϊκή Ένωση κάνουν προσπάθεια να συνδέσουν το πολιτικό πρόβλημα της Κύπρου με την διαδικασία ενταξιακών διαπραγματεύσεων της Κυπριακής Δημοκρατίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση;*

ΣΗΜΙΤΗΣ: Όταν αποφασίστηκαν οι διαπραγματεύσεις για την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ελέχθη ότι αυτές οι διαπραγματεύσεις δεν έχουν να κάνουν με το πολιτικό πρόβλημα μεταξύ Τουρκίας και Κύπρου. Και αυτή ήταν τότε η θέση, αυτή πρέπει να είναι επίσης και σήμερα.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: *Και όσον αφορά τον ανταγωνισμό των εξοπλισμών μεταξύ Ελλάδος και Τουρκίας;*

ΣΗΜΙΤΗΣ: Δεν δέχομαι τον όρο «ανταγωνισμός των εξοπλισμών». Είμαστε αναγκασμένοι, είμαστε υποχρεωμένοι να πάρουμε όλα τα αναγκαία μέτρα, προκειμένου να έχουμε έναν αξιόμαχο στρατό. Αλλά δεν υπάρχει «ανταγωνισμός των εξοπλισμών» με την έννοια ότι κοιτάζουμε την Τουρκία ή τις άλλες χώρες ό,τι αγοράζουν ή παράγουν και να αποφασίζουμε στη βάση του ό,τι οι άλλες χώρες πράττουν. Εμείς αποφασίζουμε στη βάση του τι κρίνουμε αναγκαίο για τη χώρα μας.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: *Το να προσπαθείς όμως να έχεις μια αξιόμαχη άμυνα, σημαίνει ότι έχεις απέναντί σου κάποιον εχθρό ή θεωρείς κάποιον ως εχθρό.*

ΣΗΜΙΤΗΣ: Δεν έχουμε εχθρούς με την έννοια ότι πρέπει να έχουμε συγκεκριμένη άμυνα για συγκεκριμένο εχθρό. Αυτό που θέλουμε είναι να έχουμε έναν αποτελεσματικό στρατό. Ένας αποτελεσματικός στρατός χρειάζεται σ' αυτό τον κόσμο και στην Ανατολική Μεσόγειο οι κίνδυνοι είναι μεγαλύτεροι απ' οπουδήποτε αλλού. Ανέφερα προηγουμένως ότι υπάρχει κρίση σε όλες τις χώρες που γειτνιάζουν με την Ελλάδα.

Σας ευχαριστώ πολύ.